
 

 

 

În Duminica Sfintei Învieri se 
citeşte Evanghelia de la Ioan 1, 1-

17, iar Apostolul din Faptele 
Apostolilor 1, 1-8. 

Evanghelia si Apostolul 

Sinaxar 

5 Mai 2013 

„Poruncă nouă dau vouă: Să vă iubiţi unul pe altul. Precum Eu v-am iubit pe voi, aşa şi voi să vă iubiţi unul pe altul.”  (Ioan 13,34) 

 În a doua zi a Sfintelor Paşti   
(6 mai) pomenim pe Sf. şi Dreptul 

Iov. În a treia zi a Sfintelor Paşti  
(7 mai) pomenim Arătarea sem-
nului sfintei Cruci în Ierusalim;  

Sf. Mc. Acachie şi Codrat. 

Iubiţi credincioşi, 
 

T oată suflarea se bucură astăzi că 
Hristos a înviat ca să dăruiască viaţă 

lumii. Căci aşa cum mărturiseşte Sfântul  
Ioan Gură de Aur: „Astăzi este pe pă-
mânt bucurie, astăzi este în cer bucurie. 
Acum saltă de bucurie îngerii, acum se 
veselesc arhanghelii, acum heruvimii şi 
serafimii prăznuiesc împreună cu noi 
sărbătoarea de azi”. Iată marea bucurie 
pe care ne-o aduce învierea Domnului, 
cel mai mare praznic al creştinătăţii. 
 

       Sfânta Înviere este temelia credinţei 
noastre, pentru că Hristos Domnul este 
Dumnezeu adevărat care se jertfeşte 
pentru noi etern, din dragoste infinită. 
Învierea Domnului ne dă certitudinea 
absolută că există o veşnicie fericită, pe 
care o putem câştiga fiecare prin trăirea 
sinceră şi permanentă în duhul dra-
gostei Sale.  
 

       Prin Învierea Sa, s-au rupt încuie-
torile cele veşnice, iar puterea iadului    
s-a sfărâmat. „Unde-ţi este moartea, 
boldule, unde-ţi este, iadule, biruinţa?”, 
aşa se întreba Sf. Apostol Pavel (I 
Corinteni 15, 55). Hristos Domnul a 
înviat ca om, şi ne-a arătat că şi noi toţi 
vom învia, îmbrăâundu-ne nestricăcios, 
ca să-L întâmpinăm pe Judecătorul cel 

Drept la a doua venire. 
 

     La praznicul Învierii Domnului să 
zicem: Bucuraţi-vă şi vă înălţaţi cugetul 
curat spre Domnul care prin cruce a 
adus bucurie la toată lumea, ne-a izbă-
vit de întristare şi durere, de lacrimi şi 
moarte. Toată suflarea să laude pe 
Domnul, pentru că vedem azi pe adevă-
ratul şi veşnicul nostru Mântuitor, pe 
Fiul lui Dumnezeu şi Fiul Fecioarei care, 
înviind din morţi, a rupt zapisul păca-
tului şi ne-a dezlegat de blestemul lui 
Adam. Hristos astăzi ne învaţă că 
Adevărul şi Lumina sunt mai tari decât 
minciuna şi întunericul. Binele şi Iubirea 
înfrâng răul şi ura, viaţa biruie moartea 
şi virtutea stăpâneşte păcatul. Dumne-
zeu călăuzeşte paşii omului pe drumul 
binelui şi al progresului, al culturii şi 
civilizaţiei. 
 

       Cu aceste binevestiri de bucurie, în 
această sfântă zi, vă îmbrăţişez cu dra-
goste frăţească pe toţi: părinţi şi copii, 
tineri şi vârstnici, mari şi mici şi Hristos 
cel înviat să vă binecuvânteze pe toţi, 
împreună cu cei dragi, cu o viaţă plă-
cută Lui, aducându-vă pace, sănătate, 
linişte, spor, dragoste şi bună înţelegere 
pentru toţi. 
 

Hristos a înviat! 

Sfântul şi dreptul Iov 
 

S fântul şi dreptul Iov a trăit în Avsi-
tida, teritoriu între Arabia şi Idu-

meea. Tatăl său se numea Zaret, iar 
mama sa, Vosora. Persoana lui Iov 
este una istorică, nu este o legendă 
sau un mit. Despre existenţa istorică a 
lui Iov ne certifică Iezechiel care îl 
aminteşte pe Iov drept unul dintre cei 
mai mari drepţi ai Vechiului Testa-
ment, alături de Noe şi Daniel; Isus, 
fiul lui Sirah - Iov a ţinut fără abatere 
toate căile dreptăţii; Iacob - Iov este 
un model de răbdare pentru cei cre-
dincioşi. Sfântul şi dreptul Iov a fost 
un bărbat cinstit, drept şi temător de 
Dumnezeu, şi foarte bogat. 
    Când a împlinit 70 de ani, Dumne-
zeu a îngăduit să cadă asupra lui cum-
plite ispite aduse de diavol. Ȋntr-o 
singură zi, Iov şi-a pierdut toată ave-
rea, i-au murit toţi fiii şi fiicele. După 
aceea el însuşi a căzut în nişte boli 
cumplite. Dar Iov nu a grăit nimic rău 
împotriva lui Dumnezeu, ci a îndurat 
tot chinul cu răbdare până la sfârşit. 
De amintit sunt şi cuvintele lui: Gol 
am ieşit din pântecele mamei mele şi 
gol mă voi întoarce în pământ". 
    După toate cele îndurate, Dumne-
zeu i-a întors deplin sănătatea, i-a dat 
bogăţii mai mari decât avusese îna-
inte, şi i-a dăruit alţi şapte fii şi trei 
fiice. Sfântul şi dreptul Iov a trăit  
până la vârsta de 248 de ani, aducând 
neîncetat slavă lui Dumnezeu. Iov este 
socotit de ca fiind pildă de răbdare în 
încercările îngăduite de Dumnezeu. 
Viaţa sa o putem citi în Vechiul Testa-
ment, în Cartea lui Iov. 
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Vineri sărbătorim  

Izvorul Tămăduirii 
 

     Izvorului Tămăduirii este un praznic al Maicii Domnului aşe-
zat de Biserica Ortodoxă în Vinerea din Săptămâna Luminată, 
amintind de una din minunile Maicii Domnului. Sărbătoarea 
datează din a doua jumătate a primului mileniu creştin şi este 
dependentă de data Paştilor. 
     Tradiţia izvorului tămăduitor începe cu o minune care s-a 
petrecut cu un soldat numit Leon Marcellus, viitorul împărat 
Leon I (457-474). Pe când Leon era pe drumul spre Constanti-
nopol, se întâlneşte în apropiere de Poarta de Aur a oraşului 
cu un orb care îi cere de băut, fiindu-i sete. Leon s-a dus să ca-
ute apă, dar nu a găsit. Atunci s-a auzit un glas de femeie care 
i-a spus că avea să găsească apă în apropiere. Privind în jur, el 
nu a văzut pe nimeni, şi nu a găsit nici apa. Glasul i-a cerut din 
nou să caute apă în adâncul pădurii şi să-i aducă orbului în 
pumni din apa tulbure pe care avea s-o găsească, apoi să ungă 
ochii acestuia cu pământul care îi rămânea în mâini. Glasul i-a 
mai vestit că acela era locul pe care-l alesese pentru a-l încu-
nuna într-o bună zi ca împărat. Leon a urmat porunca acelui 
glas, iar orbul şi-a recăpătat imediat vederea, iar Leon a înţe-
les că cea care îi vorbise era Născătoarea de Dumnezeu. După 
urcarea sa pe tron, a înălţat pe acel loc o mare biserică, iar 
apa acelui izvor s-a dovedit şi mai departe tămăduitoare, să-
vârşind multe vindecări minunate.  

Publicaţie editată şi distribuită gratuit de: 

Parohia „Sfinţii Arhangheli Mihail şi Gavriil ”  
Poieniţa - Protopopiatul Paşcani 
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Concept grafic: Pr. Marius-Ionuţ Tabarcea  
Tel:  0745 77 64 56 
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D 
acă privim mai adânc, putem mărturisi că în această pe-
rioadă toate s-au umplut de lumină sfântă a Învierii 
Domnului. Să ne amintim că în noaptea Sfintelor Paşti, 

se sting în biserică toate luminile. Numai candela de pe 
Sfânta Masă din Sfântul Altar rămâne aprinsă. Spaţiul întu-
necos este chipul morţii şi al iadului în care a coborât Hristos 
cu sufletul Său. Candela aprinsă de pe Sfânta Masă este 
sufletul viu şi îndumnezeit al Mântuitorului coborât la iad. 
       Preotul adresează chemarea „Veniţi să primiţi lumina!" 
tuturor, nu doar anumitor persoane. Pe toţi ne cheamă să 
facem trecerea de la întunericul morţii, la lumina vieţii veş-
nice. Iar această trecere este exprimată prin aprinderea 
tuturor lumânărilor de la o singură lumânare. De aceea Bise-
rica vesteşte de Sfintele Paşti: „Acum toate s-au umplut de 
lumină: cerul şi pământul şi cele de sub pământ". Iată de ce 
Biserica numeşte această săptămână ca fiind Săptămâna 
Luminată. Ea ne cheamă să purtăm în noi lumina Învierii lui 
Hristos şi în această lumină să ne îmbrăţişăm unul pe altul şi 
să zicem fraţilor şi celor ce ne urăsc pe noi. 
. 

Rânduieli speciale în Săptămâna Luminată 
 

Î 
n Săptămâna Luminată, zilele de miercuri şi vineri sunt 
zile cu „harţi". Biserica ne oferă dezlegare la mâncărurile 
de dulce datorită Învierii Domnului. Conform Tipicului 

Sfântului Sava, miercurea şi vinerea, în perioada cuprinsă 
între Ȋnvierea Domnului şi Duminica Tuturor Sfinţilor (prima 

după Rusalii), avem „dezlegare la peşte".  
       De la Ȋnvierea Domnului şi până la Rusalii, nu se fac 
metanii, ci doar închinăciuni. 
       Ȋncepând din Duminica Sfintelor Paşti şi până la Ȋnălţa-
rea Domnului, la Liturghie se cântă Axionul Paştilor: „Ȋngerul 
a strigat …", iar credincioşii se salută cu cuvintele: „Hristos 
a înviat!” şi răspund: "Adevărat a înviat!" 
       Ȋn Săptămâna Luminată nu se citeşte Psaltirea. 
       Ȋn această săptămână nu se fac parastase pentru cei 
trecuţi la cele veşnice. Amintim că începând cu praznicul 
Intrării Domnului în Ierusalim (Floriile), Biserica nu mai face 
slujbe speciale pentru cei adormiţi. Aceste slujbe sunt 
reluate după Duminica Tomii. Acest lucru nu înseamnă că ei 
sunt daţi uitării. Să nu pierdem din vedere că Biserica îi 
pomeneşte pe aceştia în cadrul oricărei Sfinte Liturghii. 
Chiar şi în Săptămâna Patimirilor cei adormiţi sunt pomeniţi 
in cadrul Sfintei Liturghii din Joia cea Mare, apoi de praznicul 
Ȋnvierii şi la orice Sfântă Liturghie de după Sfintele Paşti. 
       După binecuvântarea de început de la Vecernie şi 
Utrenie, se cântă troparul „Hristos a înviat din morţi..." (de 
trei ori) şi stihurile Paştilor. Ȋn vremea rostirii stihurilor, 
preotul cădeşte cele patru laturi ale Sfintei Mese şi întreg 
Sfântul Altar. 
       Slujbele de înmormântare din Săptămâna Luminată 
sunt oficiate după o rânduială specială. Slujba înmormân-
tării este înlocuită de slujba Ȋnvierii. Aşadar şi cântările 
acestei slujbe vorbesc de biruinţa Vieţii asupra morţii. 
       Marţi, în Săptămâna Luminată, au loc uscarea şi 
sfărâmarea Sfântului Agneţ, sfinţit în cadrul Liturghiei Sfân-
tului Vasile din Sfânta şi Marea Joi, din Săptămâna Patimilor. 
Amintim că în Joia Mare, în cadrul Proscomidiei, pe lângă 
Sfântul Agneţ, care se foloseşte la Sfânta Liturghie din ziua 
respectivă, se mai scoate încă un Agneţ, care se sfinţeşte 
împreună cu celălalt, fără să se rostească de două ori 
rugăciunile epiclezei şi fără să se binecuvânteze fiecare 
separat. Al doilea Agneţ este uscat şi sfărâmat după o 
rânduială specială. După ce este sfărâmat, este asezat într-
un chivot pe Sfânta Masă din Altar. Acest Agneţ este folosit 
de-a lungul întregului an pentru împărtăşirea bolnavilor sau 
a celor care nu pot merge la biserică din motive bine 
întemeiate. 
       Ȋn vinerea din Săptămâna Luminată, de Izvorul Tămă-
duirii, se obişnuieşte ca după otpustul Sfintei Liturghii să se 
săvârşească slujba sfinţirii celei mici a apei, după o rân-
duială specială. 

Săptămâna Luminată 
Adrian Cocoşilă / Sursa: crestinortodox.ro 

poienita.iasi.mmb.ro 

Săptămâna care urmează praznicului Învierii Domnului este numită Săptămâna Luminată. În 
vechime, Botezul era săvârşit în noaptea de Paşti. Cei botezaţi erau numiţi „luminaţi" şi purtau 
haine albe în toată săptămâna de după Paşti. Sunt persoane care afirmă că de la purtarea 
hainelor albe, această săptămână a primit numele de Săptămâna Luminată.  
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